

海外华侨华人表示：

G20 杭州峰会给我们提气！

严瑜 顾彦秋

侨界关注

“这次G20杭州峰会是向世界展示中国大国风采的绝佳平台，而中国也正在真正发挥世界经济火车头的作！”美国美东华人社团联合会主席梁冠军在接受本报采访时骄傲地说。

全球瞩目的G20杭州峰会已进入倒计时。这是自2008年G20领导人峰会对话机制设立以来，中国首次以东道主的身份举办G20峰会。世界各地华侨华人密切关注着祖(籍)国的这一盛事，将目光聚焦杭州这座美丽的东方文化古城。



图为澳大利亚华侨华人在悉尼歌剧院前宣传G20杭州峰会。

照片由孙琦提供

助力宣传 充满自豪

“早在好几个月前，我们在全球各地的浙江杭州籍的侨胞就自发开展了宣传G20峰会的活动。”澳大利亚杭州同乡会会长孙琦在接受本报采访时说。

据孙琦介绍，这段时间以来，大家放弃了工作之余的休息时间，纷纷组团来到所在国的街头，拉起艳丽的横幅，喊着响亮的口号，为家乡举办这次盛会加油鼓劲，现场热烈的气氛感染着每一个过往的行人。

对于从小在杭州长大并在此生活多年的孙琦来说，这次G20杭州峰会的意义无疑非同寻常。“我们在海外通过微信群、朋友圈时刻关注着家乡筹备G20峰会的情况。希望世界能够通过美丽的杭州了解中国、走进中国。”孙琦说。

不仅是这些杭州籍侨胞，全球华侨华人都对即将在祖(籍)国举办的这场盛会充满期待。在此前中国外交部举办的中外媒体吹风会上，外交部副部长李保东曾介绍，G20杭州峰会是今年中国最重要的主场外交，也是近年来中国主办的级别最高、规模最大、影响最深远的国际峰会。

对此，美国华人联合总会副会长廖中强在接受本报采访时表示：“在当今世界经济复杂多变的局势下，中国能够举办如此重要的会议，我们广大海外华侨华人都感到无比振奋和自豪！今年的峰会定将成为世界经济发展的重要里程碑！”



归侨助侨

我要奉献到生命最后一刻

赵文庆

如今，越来越多的归侨投身于助侨队伍，为同伴排忧解难，帮助他们维护自身权益，爱侨护侨，助侨为乐。

“我要奉献到生命最后一刻。”印尼归侨吴璧月说。1957年，18岁的吴璧月放弃海外优渥毅然回国，在中学一干就是30多年。退休后，她一手创办了北京市首个街道级的“侨胞之家”。

自己是印尼归侨，所以深知归侨侨眷的所急所需，吴璧月成立“侨胞之家”的初衷正是希望为归侨侨眷们办实事。有归侨侨眷生病住院，她会第一时间去探望，询问他们的健康状况。归侨侨眷一有问题，她会积极反映他们的呼声。

“侨胞之家”致力于为归侨提供生活便利以及文娱活动，如与出租车公司结对，帮扶侨界老人以及成立归侨合唱队等。

归侨知侨之难、侨之需，因为他们有着同样的利益关切，所以归侨往往是助侨的最佳人选之一。马来西亚归侨卜兰芳就是这样一位侨界“天使”。据说，湖南衡阳侨界人士只要遇到困难，就会找他解决。

“只要归侨有困难就帮忙，帮到一个算一个。”卜兰芳说。

几年前，湖南省下发文件，为归侨每月发放生活补助。但收到补助的卜兰芳发现，许多老归侨对这一政策并不知情。他决定一户户走访，通知相关情况。很多老归侨留在通讯录上的联系方式都已改变，但卜兰芳并不放弃，调动一切资源，最后找到了这些老归侨。

步入古稀之年，卜兰芳的侨益宣传并没有停止，反而越做越大。在衡阳市侨办的帮助下，他组建了全国第一家《归侨侨眷权益保护法》义务咨询服务中心。

陈有理也是一位以助侨为乐的归侨。她11岁时和家人一起回国，后来从事侨联工作，退休后依然致力于基层侨务工作。陈有理曾经帮助一名新婚丈夫在唐山大地震中不幸遇难的归侨，当时这名归侨已有6个月身孕，且没有家人在身边。为了保证母子的健康，陈有理一直陪在这名归侨身边，孩子出生后，又竭力帮忙照顾孩子，并资助孩子读完硕士。

归侨是侨界知心人，但知心人往往需要承受助侨工作的繁杂琐碎。不过，正因为有着爱侨护侨的心，在他们看来，助侨工作值得他们奉献到生命的最后一刻。

加中文化发展协会会长高如东向本报表示，对于杭州此次代表中国首次举办G20峰会，海外华侨华人真切地感受到中国国力的提升，中国在国际上的地位越来越高。

“这次峰会是中国展现大国领导力、与世界各国携手共创未来的重要契机，我相信G20峰会将为中国、为世界乃至全人类带来全新机遇！”埃及中国和平统一促进会会长陈建南对本报如是说。

大国担当 备受期待

无论是“一带一路”战略，还是亚洲基础设施投资银行，对于中国近年来在全球经济发展上的积极作为，世界各地华侨华人有目共睹。此次G20峰会将是中国再次展现大国担当，集思广益，为全球经济治理出谋划策的崭新契机。对此，海外华侨华人同样充满期待。

肯尼亚人、东部非洲中国总商会主席韩军在接受本报采访时介绍称：“中国正在投资兴建的蒙巴萨—内罗毕铁路是肯尼亚百年来最大的基建项目，建成后将全方位升级肯尼亚交通网络，带动地方经济发展。”他希望此次G20峰会能够成为点缀中非合作之花，加速开启非洲工业化快车。

新西兰中国科技经济促进会副会长高伟则向本报表示，作为全球第二大经济体，中国经济发展模式的创新之处值得世界各国借鉴，通过这次峰会应将中国经济发展的理念推广传播出去。

此次G20杭州峰会以“构建创新、活力、联动、包容的世界经济”为主题，对此，廖中强表示：“这既体现了中国理念，也反映了中国对世界的关切。创新是提高全球经济潜在增长率的关键。”

“在动荡的全球经济中，中国处于关键性的系统位置，期待通过G20杭州峰会，进一步凝聚各国的共识与力量，构建新型全球经济稳定机制，支持全球经济的稳健复苏。”廖中强说。

此外，本次G20杭州峰会的一大亮点是给予了发展中国家“史上最多”的参会席位。“这次峰会泰国就将作为特邀嘉宾国参会，中国此举很明显是希望更多发展中国家可以搭上此次峰会的经济发展列车，中国在努力推动更多国家参与到全球

经济合作中来，展现了大国担当。”泰国中国和平统一促进会副会长时磊在接受本报采访时说。

机遇难逢 蓄势待发

祖(籍)国的繁荣昌盛是海外华侨华人一直以来的共同心愿，此次G20杭州峰会不仅是向海外提升中国形象和实力的良机，也将为世界各地华侨华人带来新的发展机遇。海外华人正摩拳擦掌，蓄势待发。

在巴西从事农业产业经营的巴西广州企业家协会会长宋远雄向本报表示：“中国形象的提升就是我们华人形象的提升，我们做生意的诚信度、我们所经营产品的形象也都会得到相应的提升。”

澳中商业峰会主席杨东东向本报指出：“在当今全球经济低迷的形势下，中国杭州举办G20峰会，树立振兴经济、刺激发展的大旗，这无疑是对海外华侨华人的一个很大激励，鼓舞了海外华人振兴经济的士气。”

此外，杨东东表示，中国大力倡导的创新理念也为海外华侨华人开辟了一条发展新路径。据他介绍，澳大利亚华人最近就正在向澳联邦政府建议，建立澳中科研创新的联合常设机构，推动澳中创新合作交流。

加拿大中国文化促进会会长李琦在接受本报采访时表示，目前加中双边贸易合作的工作大部分都是华人完成的，借助这次峰会，中国与加拿大如果能达成更多互利合作的经贸协定，加拿大华人将能更好地充当贸易中介角色，也将获得更大收益。

在美国商界打拼多年的梁冠军同样非常看好此次峰会为华人带来的发展机遇：“通过这次会议成果，华人能够更清晰地了解世界和中国的需要。现在世界经济处于转型时期，我们有很多空间和产业去发展。”

“目前，中国在世界经济复苏和合作方面扮演着重要角色。我们华侨华人在引以自豪的同时，也肩负着配合推动中国经济发展辐射的重任，做好准备，迎接新的发展机遇！”中国在韩侨民协会会长助理兼副会长崔庆峰在接受本报采访时说。

“中国永远是我们海外华侨华人的强大后盾。中国强大了，千千万万在海外的侨胞才能更加踏实，更能受到善待与尊重，有更好的发展前景。所以这次G20杭州峰会真的是给海外华侨华人提气了！”李琦说出的，正是海外华侨华人共同的心声。



两家华星艺术团在美受牌

日前，中国驻旧金山总领事馆罗林泉总领事(中)为旧金山华星艺术团和西雅图华星艺术团授牌。华星艺术团是国务院侨办“文化中国”体系中的重要组成部分。今年5月底，美国华人舞蹈家协会和西雅图亚洲表演艺术剧院中国艺术家联合会成为国侨办在海外的24家华星艺术团组成部分。中新社记者 钟欣摄

侨情乡讯

“海外华商龙江行”开幕

据中新社电 “以侨为桥”，广泛联系海外侨胞，充分发挥侨界人才资源荟萃、经济实力雄厚的优势，为新一轮东北振兴和黑龙江经济发展做贡献。”中国侨联副主席李卓彬在日前举行的“东北振兴——海外华商龙江行”开幕式上说。

本次龙江行是中国侨联“创业中华——建功十三五”活动的重要内容之一，将以侨为“桥”，为黑龙江经济发展做出贡献。此次来自美国、俄罗斯、日本、韩国、泰国、尼日利亚等国家的海外华商赶赴黑龙江，发挥侨界资源，“搭桥”经济发展。在为期两天的行程中，海外侨商团将走访当地多个科技园区，以及省内优秀的侨资侨属企业。

广西玉林举行恳亲大会

据中新社电 2016年海外华侨华人玉林恳亲大会将于9月12日至13日在广西最大侨乡玉林市容县举行。届时海外知名侨商侨领将聚集玉林，共叙友谊，共谋合作。

2016年海外华侨华人玉林恳亲大会由广西壮族自治区侨办、广西壮族自治区侨联、玉林市人民政府共同主办，大会主题为“弘扬侨乡文化、展示五彩玉林”。

目前，恳亲大会各项筹备工作进展顺利。大会邀请参会嘉宾主要由海外嘉宾、侨商侨企负责人以及“一带一路”重要节点城市、重点侨乡代表等组成，其中海外华侨华人社团负责人、知名人士、侨商代表约150人。

天津制定涉侨应急办法

本报电 据国侨办消息，为规范涉侨突发事件应急预案管理，增强应急预案科学性、针对性和操作性，天津市侨办依据《中华人民共和国突发事件应对法》、《涉侨突发事件应急预案管理办法》和天津市《涉外突发事件应急预案管理办法》等法律法规，结合机关及直属单位实际，研究制定了《涉侨突发事件应急预案管理办法》。

《办法》对天津市侨办机关及直属单位应急预案管理组织领导、内容分类、编制修订、审批备案、演练评估以及相关保障等环节进行了全面规范，进一步明确了各部门预案管理职责分工、工作流程和标准要求。

语言与传统文化并重

海外华文教学打『组合拳』

刘曼

“月圆中秋”，来自湖南长沙砂子塘新世界小学的外派教师彭涛，正在泰国东盟普吉泰华学校的书法课堂上教华裔学生书写这四个字，为即将到来的中国传统佳节——中秋节准备展示作品。

第一次赴海外执教的彭涛，对今年的中秋节充满期待。“因为听说这里过节的气氛很浓，也能吃上月饼。”

东盟普吉泰华学校是泰国南部重要的华文教育基地。彭涛介绍，书法、国画、古筝、传统节日等都是泰华学校开设的课程，每逢中国的传统节日，学校都会按照中国习俗去庆祝。

彭涛介绍，泰华学校还开设了历史、地理、文化等课程，让华裔青少年了解中国悠久的历史、多样的民族以及灿烂的中国文化；学校图书馆内，1/3是关于中国和中华文化的书籍，《三字经》《百家姓》《诗经》《楚辞》、唐诗、宋词等古典书籍一应俱全。

“在这里，学生的语言基础较好，对中国传统文化已有所了解。”尽管



图为海外华文教师研习教学方法。来源：新华网

一周有16节课的教学任务，但彭涛并未感到吃力。与彭涛相比，湖南韶山外派菲律宾的华文教师郭碧芳就没那么“幸运”了。

今年5月，已有多次海外执教经验的郭碧芳，被派往菲律宾峇省培贤国际学校任教。令她没有想到的是，峇省培贤国际学校自创办8年以来，从未订过任何华语教材，教学处于“无序”状态，更谈不上教学的系统性。

为此，郭碧芳摸清情况，迅速根据之前在菲律宾峇省大同学校的教学经验制定出教学模式和教学方法。中华传统文化是郭碧芳非常侧重的一个教学点。她利用自己娴熟的折纸手艺、苦练多年的二十四式太极拳等优势，将传统文化带入华语教学中。“传统文化对孩子们吸引力很大，现在他们上课可认真了。”

随着世界“汉语热”持续升温，海外华文教育需求日渐扩大。为满足海外华校需求，中国国务院侨办积极实施华文教育帮扶工程，外派华文教师工作是其中一项重要内容。

今年，国务院侨办联合湖南省外事侨务办公室，已向泰国、菲律宾、印尼等东南亚国家派送了31名优秀华文教师。在外派教师的努力下，中华传统文化的传授逐渐贯穿整个海外华文教学过程中。

相比中国外派的老师，海外本土的华文教师在传授传统文化方面虽缺乏先天优势，但为了弥补“短板”，大部分老师都会主动学习国画、书法、剪纸等课程。

马来西亚小学语文教师蔡侃侃就利用业余时间自己“充电”。她介绍，马来西亚与中国国内的语言环境不同，且因教学课时有限，展示中华传统才艺的机会较少。蔡侃侃说，身为华人，不管身在哪儿，“根”不能丢。学习中华传统文化就是为了让马来西亚的华裔青少年们深知他们的“根”在中国。

(据中新社电)

侨情乡讯